

# ПЕРМСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## № 9.

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 4 рубля безъ пересылки и доставки на домъ, съ пересылкою же 5 р., съ доставкой на домъ въ Перми 4 руб. 60 коп.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми. Вѣдомости продаются и за прежніе годы съ уступкою въ цѣнѣ.

3 Марта 1871 года.

## ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Содержаніе:** Отношеніе Екатеринбургскаго духовнаго правленія.—Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1869 годъ.—Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанію Пермскаго духовнаго училища [продолженіе].—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Почисленіе за штатъ.—Праздное мѣсто.—Служенія Его Преосвященства.

### I. Отношеніе Екатеринбургскаго духовнаго правленія.

Пермской епархіи, Шадринскаго уѣзда при Далматовскомъ Успенскомъ монастырѣ съ разрѣшенія Его Преосвященства Вассіана, епископа Екатеринбургскаго открыто помѣщеніе на счетъ означеннаго монастыря, для безпріютныхъ, немощныхъ и престарѣлыхъ лицъ духовнаго званія, для 5-ти челоувѣкъ мужескаго пола, въ самомъ монастырѣ и 10-ти—женскаго, въ пожертвованномъ монастырю домѣ, состоящемъ вблизи монастырской ограды, съ тѣмъ, чтобы желающія воспользоваться онымъ лица изъ духовнаго званія, съ надлежащими удостовѣреніями отъ мѣстныхъ благочинныхъ о своей безпріютности, немощи и престарѣлости обращались съ прошеніями о принятіи на содержаніе Далматовскаго монастыря къ Его Преосвященству, епископу Екатеринбургскому.

Сообщая о семъ духовное правленіе покорнѣйше просить редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей опубликовать въ вѣдомостяхъ упомянутый вѣззовъ, а такъ же и условія прилагаемыя при семъ.

## У С Л О В І Я

для призрѣваемыхъ престарѣлыхъ, немощныхъ и безпріютно-бѣдныхъ лицъ духовнаго званія при Далматовскомъ Успенскомъ монастырѣ.

1) На первый разъ въ видѣ опыта штатъ будетъ состоять изъ 5-ти лицъ мужескаго пола и 10-ти женскаго.

2) Помѣщеніе для мужчинъ и женщинъ будетъ совершенно особое, съ готовымъ отопленіемъ и освѣщеніемъ. Мужчины будутъ жить внутри монастыря, а женщины внѣ ограды монастырской, въ нарочито устроенномъ домѣ.

3) Каждому лицу дается особая деревянная кровать съ постелью, состоящую изъ тюфяка, перовой подушки, двухъ холстяныхъ простынь и одѣяла, изъ толстаго фабричнаго сукна подбитаго холстомъ.

4) *Нижнее платье.* Каждому лицу будетъ выдаваемо ежегодно по три перемѣны нижняго бѣлья, а женщинамъ сверхъ того по двѣ черныхъ бумажныхъ или холстяныхъ юбки, по двѣ кофты изъ нанки или чернаго коленкора и по два платка изъ чернаго же коленкора: одинъ головной, а другой шейный.

5) *Верхнее платье.* Для лѣта мужчинамъ будетъ выдаваться по подрясику изъ чернаго холста, а женщинамъ по такому же шугаю; для зимы — или шубы, или стеженные на шерсти плащи съ шубными воротниками.

6) *Изъ обуви.* Мужчины будутъ получать ежегодно по одной парѣ новыхъ кожаныхъ сапогъ и по новымъ кожанымъ туфлямъ, а женщинамъ по двоимъ башмакамъ и всѣмъ, какъ женщинамъ, такъ и мужчинамъ съ одними шерстяными чулками. Для зимы же будутъ выдаваемы мужчинамъ катаные сапоги, а женщинамъ катаные ботинки.

7) Пища будетъ поставляться вообще простая, но свѣжая и здоровая. Въ праздники по три блюда утромъ, а вечеромъ и въ простые дни по два, — и сверхъ того въ будни будетъ подаваться хлѣбъ на завтракъ. Въ посты же столъ по преимуществу будетъ состоять изъ огородныхъ овощей. Вино ни въ какомъ случаѣ не должно быть употребляемо въ заведеніи.

8) Мебель, посуда столовая и комнатная, а также бѣлье къ столу относящеся, будетъ все простое, но чистое и приличное.

9) Мужчины пищу будутъ получать съ братской кухни, а для женщинъ готовится будетъ особо.

10) У мужчинъ будетъ находиться сторожъ въ услуженіи, а у женщинъ,

вромъ кухарки, особой прислуги не полагается, — въ видахъ того, что сами прирѣвѣаемыя могутъ прибирать и очищать отъ сора свои комнаты.

11. Единственнымъ занятіемъ мужчинъ должна быть молитва и чтеніе священнаго писанія и богоотеческихъ книгъ; но могутъ упражняться и въ трудъ физическомъ, полезномъ для себя и другихъ — особенно чтеніемъ псалтири по усопшимъ въ пользу монастыря — ихъ питающаго. Женщины же сверхъ молитвы, по мѣрѣ своихъ силъ и умѣнья могутъ заниматься пряжею льна, шерсти, бѣленьемъ нитокъ, вязкою чулокъ, шитьемъ своихъ рубашекъ, юбокъ, кофтъ, шугаевъ безмездно, въ пользу монастыря, но не будетъ вознаграемо имъ заниматься и постороннею работою въ собственную свою пользу.

12) Какъ съѣстные, такъ и другія жизненные припасы для женскаго отдѣленія будутъ выдаваемы еженедѣльно одной изъ болѣе способныхъ къ экономіи сестръ, которая и будетъ располагать всѣмъ хозяйствомъ и отсчитываться во всемъ казначею.

13) Ближайшій нравственный надзоръ и вообще наблюденіе за порядкомъ и образомъ жизни будутъ имѣть настоятель монастыря и казначей, которые обязаны посѣщать какъ можно чаще заведеніе и вникать въ жизненную обстановку прирѣвѣаемыхъ, особенно въ ихъ отношенія между собою, собственною властію, устраняя и не допуская быть разладу, если бы таковой началъ показываться между сестрами съ характеромъ немиролюбивымъ.

14) Само собою разумѣется, что изложенныя здѣсь условія слишкомъ ограниченны для того, чтобъ ими обнимались всѣ житейскія нужды прирѣвѣаемыхъ; поэтому дальнѣйшее развитіе ихъ предоставляется времени, которое само скажетъ о той, или другой необходимости, вызываемой въ удовлетворенію.

*Настоятель архимандритъ Исаакій.*

*Казначей іеромонахъ Михаилъ,*

*іеромонахъ Павелъ.*

*іеродіаконъ Сергій.*

*іеродіаконъ Саватій.*

*Помощникъ казначей, рясоборный послушникъ Іосифъ Катоновъ.*

## I. ИЗВЛЕЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, за 1869 годъ.

(Продолженіе).

## Состояніе раскола.

Торжество православія надъ расколомъ проявляется не въ однихъ лишь обращеніяхъ отъ него къ св. Церкви отдѣльныхъ личностей и обществъ раскольническихъ: съ неменьшею явственностію оно обнаруживается въ ослабленіи раскола даже въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ была сосредоточена его сила, въ уменьшеніи фанатизма въ средѣ раскольниковъ, въ ихъ сближеніяхъ съ православнымъ духовенствомъ и съ православнымъ населеніемъ, наконецъ, въ продолжающемся внутреннемъ разложеніи раскола. Все это въ недалекомъ будущемъ общаетъ еще новыя и многочисленныя приобрѣтенія для православія изъ среды раскольниковъ. Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ расколъ видимо слабѣетъ. Къ числу такихъ епархій теперь можно отнести: Воронежскую, Саратовскую, Вологодскую, Пензенскую и Подольскую, въ коихъ еще въ 1868 году расколъ не только упорно держался, но и обнаруживалъ стремленіе къ распространенію. Особенно утѣшительныя явленія въ семъ отношеніи происходили въ Воронежской епархіи, гдѣ находятся раскольники четырехъ сектъ: поповщинской, беспоповщинской, молоканской и шалапутовъ. По отзыву преосвященнаго Воронежскаго, живымъ доказательствомъ того, что молокане становятся въ лучшія отношенія къ православнымъ, служить замѣчаемая въ нихъ теперь готовность отдавать своихъ дѣтей въ православныя церковно-приходскія школы. Такъ, со второй половины отчетнаго года, въ селѣ Мазуркахъ, Новохоперскаго уѣзда, въ церковно-приходской школѣ изъ дѣтей молоканъ обучались 24 мальчика и 12 дѣвочекъ. По замѣчанію преосвященнаго, еще болѣе начинаютъ слабѣть въ своихъ убѣжденіяхъ, а вслѣдъ затѣмъ и въ своемъ упорномъ отчужденіи отъ св. Церкви, послѣдователи сектъ поповщинской, беспоповщинской и шалапутовъ, проживающіе въ уѣздахъ Валуйскомъ, Воронежскомъ, Коротоякскомъ и Бобровскомъ. Въ нѣкоторыхъ изъ сихъ мѣстностей раскольники нисколько не чуждаются православныхъ священниковъ, охотно входятъ съ ними въ собесѣдованія о дѣлахъ вѣры, принимаютъ ихъ въ свои дома въ праздники и сами входятъ въ православныя храмы. Раскольники населяющіе нѣкоторые многолюдные хуто-

ры Валуйскаго уѣзда заявили желаніе принимать находящуюся въ Валуйскомъ Успенскомъ монастырѣ чудотворную икону святителя Николая въ свой молитвенный домъ и домъ всего населенія, для служенія молебновъ съ 15-го по 22-е декабря ежегодно. Въ раскольникахъ Саратовской епархіи, какъ сообщаетъ мѣстный преосвященный, возбуждены сильныя сомнѣнія относительно правоты раскола, и если не усматривается еще рѣшительнаго движенія къ соединенію съ истинною Церковію, то весьма замѣтенъ въ большинствѣ раскольниковъ религіозный индифферентизмъ, ослабляющій въ нихъ и смѣняющій собою прежній сектаторскій фанатизмъ. Подобныя явленія замѣчены въ средѣ раскольниковъ живущихъ въ епархіяхъ Подольской и Вологодской. По-видимому, слабѣетъ упорство раскола и въ предѣлахъ Архангельской епархіи, составлявшей одинъ изъ сильныхъ его пунктовъ. Тамъ, по крайней мѣрѣ въ приходахъ, гдѣ духовенство ввело бесѣды съ раскольниками при пособіи старопечатныхъ книгъ, раскольники стали сближаться съ священниками, съ довѣріемъ слушаютъ ихъ наставленія, принимаютъ ихъ въ свои домъ, и сами посѣщаютъ священниковъ для собесѣдованій о вѣрѣ. Въ Полтавской епархіи, при архіерейскихъ служеніяхъ въ церквахъ единовѣрческихъ, вмѣстѣ съ единовѣрцами всегда присутствуютъ и закоренѣлые раскольники поповщинскаго и безпопозинскаго толка и усердствуютъ принять благословеніе православнаго епископа, къ удивленію всѣхъ кому извѣстны они какъ неисправимые отщепенцы. По свидѣтельству преосвященнаго Полтавскаго, въ г. Кременчугѣ, гдѣ крѣпко стоялъ расколъ въ прежнее время, теперь остаются упорными въ своемъ противленіи православію и единовѣрцію самое незначительное число безпоповцевъ и нѣкоторые приверженцы австрійскаго лже-свѣщенства.

Въ Пензенской епархіи, по отзыву преосвященнаго, среди раскола появились и продолжаютъ раздоры и разногласія между его руководителями и наставниками, которые позволяютъ себѣ безнравственную и нетрезвую жизнь, взяточничество, продажничество и т. п. Подобныя безпорядки не новы въ темной массѣ раскола; но важно то, что они теперь обращаютъ на себя вниманіе самихъ раскольниковъ, и въ болѣе благомыслящихъ и добросовѣстныхъ изъ нихъ вызываютъ сомнѣнія относительно правоты раскола. При личныхъ бесѣдованіяхъ, во время обозрѣнія епархіи, съ раскольниками разныхъ сектъ, преосвященный Пензенскій замѣчалъ, что они не чуждаются, какъ бывало прежде, разсужденій о православной вѣрѣ съ православнымъ архипастыремъ.

Ослабленіе раскола замѣтнѣе въ той его половинѣ, которая извѣстна

подъ именемъ безпоповщины; но и поповщина, съ своею ложною іерархією, представляющая въ себѣ болѣе стройности, имѣющая нѣкоторый видъ мнимой церкви, и потому болѣе упорная и стойкая въ своихъ заблужденіяхъ, обнаруживаетъ признаки скорого разложенія въ появившемся въ нѣдрахъ ея раздѣленіи на приемлющихъ австрійское священство. Такъ, по отзыву митрополита Кіевского, многочисленная раскольническая община въ Черкасахъ, имѣющая два монастыря — мужскій и женскій, распалась на три секты: приемлющихъ и непринимающихъ австрійское и отвергающихъ всякое священство. Раздѣленіе коснулось и монастырей: мужскій отвергъ австрійское священство, а женскій держится его. Отъ сего раздѣленія произошло сильное оскуднѣніе этихъ, доселѣ достаточныхъ, раскольническихъ обителей. Раздѣленіе поповщины произошло и въ предѣлахъ Кавказской епархіи, въ станицахъ казачьяго войска. По отзыву преосвященнаго Кавказскаго, это явленіе и вызванна имъ неурядица располагаютъ благоразумнѣйшихъ изъ поповцевъ смотрѣть съ болѣшимъ довѣріемъ на православное духовенство и опѣивать по достоинству его умѣренность и вѣротерпимость. Самъ преосвященный, въ минувшемъ году, вступалъ въ бесѣды съ раскольниками Теркой и Кубанской областей и публиковалъ, что вѣрванія ихъ вообще слабы и нѣкоторые изъ нихъ (особенно офицеры) уже расположены къ обращенію на путь истины.

Въ нѣкоторыхъ, хотя и немногихъ, епархіяхъ расколь еще сохраняетъ прежнее положеніе, упорно держится и даже распространяется. Такъ, въ Казанской епархіи, по отзыву преосвященнаго, расколь еще силенъ, особенно въ самой Казани и ея окрестностяхъ, гдѣ поддерживается вліяніемъ и ревностными усиліями нѣкоторыхъ коноводовъ и лже-поповъ; число раскольниковъ тамъ увеличилось совращеніями православныхъ. Въ Пермской епархіи въ расколь также замѣтны стойкость и сила, чему содѣйствуетъ множество лже-священниковъ австрійской іерархіи, которые разбрелись по разнымъ мѣстностямъ епархіи и не перестаютъ разсѣивать свои заблужденія между единовѣрцами и православными. Упорно держится расколь и въ Калужской епархіи. Но особенно упорнымъ оказывается онъ въ сибирскихъ епархіяхъ, и преимущественно въ Томской. Вообще въ Сибири расколь часто обновляется и пополняется новыми поселенцами изъ Европейской Россіи, которые, будучи сылаемы за разныя уголовныя преступленія, выдаютъ себя, однакожъ, мучениками гонимыми за исповѣданіе „правой вѣры“, а чрезъ это приобрѣтаютъ вліяніе на своихъ единомышленниковъ и поддерживаютъ въ нихъ упорство. Обширная Томская епархія покрытая непроходимыми лѣсами, а на югѣ — отрогами Алтая, и имѣющая, сравнительно съ ея пространствомъ,

весьма незначительное, и притомъ разбросанное народонаселеніе, представляетъ уже по своимъ географическимъ особенностямъ весьма благопріятныя условія для развитія раскола. Притомъ же, первоначальными колонизаторами этого обширнаго края были раскольники. Поэтому преданія раскола доселѣ не искоренены вполнѣ и въ православномъ населеніи. „Рѣдкій изъ деревенскихъ жителей—сообщаетъ преосвященный Томскій—употребляетъ крестъ трехперстный, почитая это грѣхомъ,“ и вообще расколъ такъ въбрѣлся въ православное народонаселеніе, что трудно опредѣлить, кто истинно православный и кто раскольничающій.“ При такомъ настроеніи населенія, требуется особенная ревность со стороны духовенства для обращенія однихъ на путь истинной вѣры и для удержанія и утвержденія другихъ на этомъ пути. О ревности духовенства къ исполненію своего долга преосвященный отзывается съ полнымъ одобреніемъ, но при этомъ замѣчаетъ, что служителямъ православной вѣры трудно вести борьбу съ расколомъ. Насколько обширна Томская епархія, настолько обширны въ ней и приходы простирающіеся иногда на нѣсколько сотъ верстъ. Это затрудняетъ священникамъ слѣдить за ихъ паствою, благотворно дѣйствовать на нее и во-время отражать вторженіе раскольнической пропаганды. Раскольники Иркутской епархіи, за малымъ исключеніемъ, живутъ въ Забайкальской области, обширными селеніями, большею частью отдѣльно отъ православныхъ. Эта замкнутость придаетъ силу расколу. По отзыву преосвященнаго Иркутскаго, между забайкальскими раскольниками нѣтъ большихъ начетчиковъ и вообще людей отчетливо знающихъ особенности раскольническихъ толковъ; но это самое дѣлаетъ раскольниковъ болѣе уперными: неувѣренные въ себѣ, опасаясь поддаться вліянію православныхъ священниковъ и не устоять противъ ихъ обличеній, они тщательно избѣгаютъ всякихъ встрѣчъ съ духовенствомъ, а при встрѣчахъ упорно молчатъ, не вступая ни въ какія объясненія. Впрочемъ, и тамъ въ селеніяхъ, гдѣ раскольники поставлены въ ближайшее соприкосновеніе съ православными и живутъ вмѣстѣ съ ними, упорство раскола слабѣетъ. Замѣчалось, напримѣръ, что нѣкоторые изъ раскольниковъ участвовали въ крестныхъ ходахъ, подносили дѣтей своихъ подъ св. иконы, въ случаяхъ болѣзни брали у православныхъ св. воду и т. п.

*(Продолженіе будетъ.)*

Ш. О Т Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по содержанию Пермскаго духовнаго училища за 1869 годъ.

(Приміе.)

Счетъ по содержанию канцелярскихъ писмоводителя.

	Отъ 1868 г. оставалось.				1869 г. куплено.				Въ 1869 г. израсходовано.				Въ 1870 г. осталось.									
	Сколько.	Цѣна.		Сумма.		Сколько.	Цѣна.		Сумма.		Сколько.	Цѣна.		Сумма.		Сколько.	Цѣна.		Сумма.			
		руб.	коп.	руб.	коп.		руб.	коп.	руб.	коп.		руб.	коп.	руб.	коп.		руб.	коп.	руб.	коп.	руб.	коп.
I.																						
Куплено: бумаги сѣрой . . . . .	—	—	—	—	1	25	1	25	1	1	25	1	25									
— бѣлой . . . . .	—	—	—	—	2	75	5	50	2	2	75	5	50									
— лучшей бѣлой . . . . .	—	—	—	—	1	86	4	86	2	4	86	4	86									
черниль флаконъ . . . . .	—	—	—	—	1	25	—	25	1	—	25	—	25									
Пальмовые пальцовые счеты . . . . .	—	—	—	—	1	—	1	—	1	1	—	1	—									
Красное сукно для канцелярскаго стола . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	6	62 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>									
II.																						
На жалованье писмоводителю, учителю Ивану Ястребову за 4 мѣсяца . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	1	5	—	20	—									
и діакону Іоанну Смышляеву за 6 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> мѣсяц.	—	—	—	—	—	—	—	—	1	5	—	32	50									
<b>Итого.</b>	—	—	—	—	—	—	12	86	—	—	—	71	98 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>									

#### IV. **Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.**

*Перемѣщены:* Псаломщики: верхотурскаго уѣзда, Алапаевскаго села *Иванъ Ивановъ*—псаломщикомъ къ церкви Леневаго села, того же уѣзда, и градо-ирбитской Срѣтенской церкви *Теодоръ Ляпустинъ* и ирбитскаго уѣзда, Краснопольскаго села *Василій Дамилевъ*—одинъ на мѣсто другаго.

*Определены:* Безмѣстный священникъ *Павелъ Левитскій*—приходскимъ священникомъ къ градо-красноуфимскому собору и бывшій ученикъ Екатеринбургскаго духовнаго училища *Вячеславъ Бехтеревъ*—псаломщикомъ къ церкви Бубинскаго села, оханскаго уѣзда.

*Произведенъ* псаломщикъ Камышловскаго уѣзда, Шутинскаго села *Владиміръ Пьянковъ* въ діакона къ церкви того же села, съ оставленіемъ на псаломщицѣй ваканціи.

#### V. **Почислены за штатъ.**

Псаломщикъ оханскаго уѣзда, Таборскаго села *Николай Варушкинъ* и бывшій псаломщикъ градо-верхотурской Знаменской церкви *Никаноръ Бирюковъ*.

#### VI. **Праздное священническое мѣсто** при церкви Рождественскаго села, осинскаго уѣзда.

#### VII. **Служенія Его Преосвященства.**

19-го сего февраля, въ день возшествія на Всероссійскій престоль Его Императорскаго Величества Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ Воскресенской церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикордова, Рождество-Богородицкой церкви протоіерея Андрея Будрина, мѣстнаго протоіерея Теодора Любимова, соборнаго ключаря священника Саввы Попова и крестовыхъ іеромонаховъ Алексія и Варнавы; по литургіи совершено было Его Преосвященствомъ положенное на сей день благодарственное Господу Богу молебствіе со всѣмъ градскимъ духовенствомъ. Проповѣдь говорилъ инспекторъ семинаріи священникъ Василій Огневъ.

21-го февраля, въ воскресенье, Божественную литургію Его Преосвященство совершалъ въ крестовой церкви въ сослуженіи кафедральнаго протоіерея Андрея Пурикордова, іеромонаха Александра, ключаря священника Саввы Попова и іеромонаха Варнавы. Проповѣдь говорилъ Рождество-Богородицкой церкви священникъ Евграфъ Кудрявцевъ.

## ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Воскресныя бесѣды.—Матеріалы для исторіи Пермской епархіи.—Отъ Редакціи.

### Воскресныя бесѣды.

Въ №№ 42, 43 и 46 Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за 1869 годъ была напечатана статья подъ заглавіемъ „Воскресныя собесѣдованія.“ Тамъ было упомянуто, что на воскресныхъ собесѣдованіяхъ слушатели предлагали вопросы, выражали свои недоразумѣнія, что при этомъ очень просто и естественно сказывались ходячія въ народѣ легенды, суевѣрія, предрасудки и повѣрья, обнаруживались ложныя понятія о предметахъ религіи, и вообще все религіозное міросозерцаніе простаго народа выступало со всѣми типическими особенностями. Еще въ Нытвинскомъ заводѣ, оканскаго уѣзда, занимаея воскресными бесѣдами въ 1862 году, я велъ дневникъ этихъ бесѣдъ. Въ этомъ дневникѣ содержаніе бесѣдъ, которыя не вызывали особенныхъ вопросовъ со стороны слушателей, указано кратко; но вопросы и сужденія или *серьезныя* или *курьезныя*, особенно послѣднія, а также и сущность отвѣтовъ на нихъ, я записывалъ для памяти болѣе подробно. Вопросы и сужденія я старался воспроизвести во всей ихъ наивной простотѣ и голой правдѣ и даже въ тѣхъ самыхъ выраженіяхъ, въ которыхъ они были предложены; отвѣты же на нихъ и опроверженія ходячихъ въ народѣ легендъ изложены съ той только стороны, которая болѣе доступна понятіямъ простолюдиновъ; въ болѣе широкія богословскія разсужденія и всестороннія опроверженія легендъ мы не пускались. Начало этого дневника напечатано въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ за 1870 годъ (№№ 22, 23 и слѣд.). Такъ какъ дневникъ этотъ содержитъ довольно мѣстныхъ религіозныхъ повѣрій и легендъ, а „Руководство для сельскихъ пастырей“ выписывается въ немногія церкви (\*); то мы перепечатаемъ этотъ дневникъ въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ и

(\* ) Въ Пермскую епархію получается этого изданія только 10 экз.

предлагаемъ его благосклонному вниманію священниковъ Пермской епархіи въ тѣхъ видахъ, не найдется ли по наблюдениямъ ихъ и въ другихъ мѣстностяхъ такихъ же или другихъ религіозныхъ повѣрій и легендъ между простымъ народомъ и не найдутъ ли они времени описать ихъ въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Какъ бы то ни было, но изъ этого дневника всякій увидитъ, какія несостоятельныя и невѣрныя понятія о предметахъ религіи существуютъ между простонародьемъ даже въ заводахъ, гдѣ народъ все таки болѣе образованъ сравнительно съ деревенскими крестьянами; увидитъ какія легенды и басни, — остатки старинной отреченной литературы, — противныя здравому смыслу и самыя нелѣпыя, сохраняются въ его устномъ преданіи, и какъ много дикихъ наростовъ на религіозномъ сознаніи народа. Думаемъ, что только этимъ способомъ проповѣданія посредствомъ изустныхъ простыхъ бесѣдъ съ прихожанами можно очистить эти наросты и привить правильныя понятія о предметахъ вѣры.

*П. А. Л.—нз.*

Въ справедливомъ признаніи всей важности для религіозно-нравственнаго воспитанія народа „воскресныхъ собесѣдованій,“ которыя съ легкой руки уважаемаго о. протоіерея и его сотрудниковъ въ этомъ дѣлѣ, приобретаютъ себѣ почтуную извѣстность, сочувствіе и подражаніе даже далеко-далеко за предѣлами Пермской епархіи, Редакція Пермскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ удовольствіемъ и благодарностію перепечатываетъ, съ дозволенія редакціи „Руководства для сельскихъ пастырей,“ на страницахъ своего изданія дневникъ воскресныхъ бесѣдъ достопочтеннаго о. А. Л.—на, — хотя и не раздѣляетъ мнѣнія, чтобы этотъ путь просвѣтленія религіознаго сознанія простого и неграмотнаго народа былъ единственный. Редакція всегда считала одною изъ задачъ своихъ выясненіе наличныхъ религіозныхъ понятій и мнѣній простонародья въ здѣшнемъ краѣ, описаніе различныхъ повѣрій и суевѣрій, имѣющихъ вліяніе на складъ религіознаго сознанія простонародья, — и еще разъ, вмѣстѣ съ уважаемымъ о. авторомъ, приглашаетъ къ этому многообъщающему по своимъ послѣдствіямъ труду достопочтенныхъ сельскихъ и заводскихъ пастырей, коротко знакомыхъ съ дѣломъ.

## ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

*Нытвинскій заводъ, оханскаго уѣзда. 1862 г. февраля 4 дня. Объяснено было значеніе храма, его внѣшняго вида и устройства.*

Одинъ изъ мужчинъ говоритъ: я слыхаль, что если женщина войдетъ въ алтарь, то послѣ того снова святятъ церковь.

— Отъ кого же ты это слыхаль?

— Да отъ своего же брата-мужчинъ.

— Да развѣ женщина нечистое существо?

— Все же имъ почему-то запрещено входить въ алтарь.

— Да вѣдь и мужчинамъ не имѣющимъ священнои степени запрещено это: входить въ алтарь могутъ только священники, діаконы и причетники, имѣющіе стихарь. А если старосты, сторожа заходятъ туда для поставленія свѣчей, или другія неосвященныя лица по какой-нибудь надобности; то это дѣлается по нуждѣ и въ нарушеніе церковнаго правила. Однако послѣ входа въ алтарь мужчины не святятъ же церковь. Нѣтъ, неправильно вы думаете, что однимъ только женщинамъ запрещено входить въ это святое мѣсто храма, и напрасно говорите, что послѣ женщины, если бы она зашла въ алтарь почему-нибудь, церковь освящаютъ вновь. Церковь освящаютъ вновь только тогда, когда она осквернена будетъ отъ еретиковъ и язычниковъ ругательными и кощунственными дѣйствіями, напр. если язычники, и еретики введутъ въ церковь нечистыхъ животныхъ, или будутъ въ церкви плясать, или какъ иначе наругаются надъ святынею, либо когда она будетъ осквернена убійствомъ и пролітіемъ человѣческой крови, или когда нечистое животное, напр. кошка, собака издохнетъ или родитъ въ церкви, равнымъ образомъ тогда, когда женщина, имѣющая мѣсячное очищеніе, осквернитъ помость алтаря или храма. Да и на этотъ разъ освященіе бываетъ малое, т. е. освященіе воды и окропленіе церкви съ прочтеніемъ особой молитвы, а не полное: престоль остается ненарушеннымъ. Выходитъ, что, толки которые ты слыхаль, мало справедливы, именно: освящаютъ церковь малымъ освященіемъ тогда, когда женщина во время мѣсячнаго очищенія зайдетъ въ алтарь и осквернитъ въ немъ помость.

*Февраля 11. Недѣля мясопустная.* Послѣ прочтенія и объясненія евангелія, одинъ спросилъ: воскреснутъ ли и явятся ли на судъ умершіе отъ пьянства, удавившіеся, утопившіеся и другіе самоубійцы? Говорятъ, что они идутъ прямо въ адъ, а на страшный судъ имъ явятся не для чего.

— А я слыхаль, сказала другой, что еретики и чародѣи тоже не явятся на судъ, а идутъ прямо въ адъ.

— Нѣтъ неправда; Господь Іисусъ Христосъ сказалъ, что *все сущи во гробѣхъ услышатъ гласъ Сына Божія и услышавше оживутъ; вси, т. е. всѣ безъ исключенія и сотвориши благая и сотвориши злая, слѣд. и само-*

убійцы и умершіе отъ пьянства. А въ посланіи апостола Павла написано, что *всѣмъ намъ подобаетъ явиться предъ сущимъ Христовымъ*; всѣмъ, слѣдовательно и еретикамъ и чародѣямъ. А въ церковной пѣсни слышалъ, что поется: *общее воскресеніе прежде Твоея страсти утренняя*. Слышишь ли? воскресеніе называется общимъ, всеобщимъ.

— Читальщица, что по покойникамъ читаетъ, называла, что объ этомъ въ псалтири вычитала.

— Должно быть твоя читальщица имѣетъ въ виду слова псалма: *не воскреснутъ нечестивіи на судъ*, и такъ понимаютъ ихъ, что отъявленные грѣшники не воскреснутъ при всеобщемъ воскресеніи; но вѣдь это не то значить. А ты послушайка, что въ слѣдъ за этой грѣшью сказано въ томъ псалмѣ. *Не воскреснутъ нечестивіи на судъ*, а потому прибавлено: *ниже грѣшницы въ совѣтъ праведныхъ*. Если тутъ разумѣть воскресеніе, которое будетъ при концѣ міра; что какъ грѣшники не воскреснутъ въ совѣтъ праведныхъ? Это будетъ безсмыслица. *Не воскреснутъ* значить не устоять, т. е. нечестивые не устоятъ на судѣ, не отстоятъ своей виновности, не оправдаются, не смогутъ дать отчетъ, а грѣшники не устоятъ въ совѣтъ праведныхъ. Вѣдь царь Давидъ писалъ свою псалтирь не по-славянски или не по-руски, а на еврейскомъ языкѣ; съ еврейскаго она переведена на греческій, а ужъ съ греческаго на славянскій. При переводѣ съ одного языка на другой и вышло, что слово то не точно выражено, настоящей смыслъ его не выдержанъ.

— Такъ вотъ что! Какъ же это въ дому-то Давидовѣ соберутся всѣ племена? Вѣдь множество людей жило на свѣтъ отъ созданія міра; какъ всѣ они помѣстятся въ одномъ дому? развѣ великъ величьемъ домъ-то?

— Почему же ты полагаешь, что всеобщій судъ будетъ происходить въ дому Давидовѣ?

— А въ церкви-то во время заутреня поютъ: „въ дому Давидовѣ престолы поставятся и судятся вся племена.“

— Подъ домомъ Давидовымъ тутъ нельзя разумѣть буквально домъ, зданіе, какъ строеніе, — дворець Давидовъ. Тоже за заутреней поется антифонъ: „ненавидящія Сіона поeramитеся отъ Господа.“ Сіонъ — гора. Можно ли ненавидѣть гору? и кто ненавидитъ гору? А тутъ подъ Сіономъ разумѣется столица царства іудейскаго, — Іерусалимъ, котораго часть построена на горѣ Сіонъ. Также подъ Сіономъ въ буквальномъ смыслѣ надо разумѣть и все царство іудейское, а въ переносномъ Церковь Христову. Слѣдовательно смыслъ будетъ такой: ненавидящія Іерусалимъ, т. е. враги іудейскаго цар-

ства и враги Христовой церкви будутъ посрамлены Господомъ. Точно также и подъ домомъ Давидовымъ разумется не домъ, какъ зданіе, не дворецъ Давидовъ, а самый Иерусалимъ, въ которомъ находился его домъ. По толкованію нѣкоторыхъ отцевъ церкви всеобщій судъ будетъ происходить въ долину Иосафатовой, которая находится вблизи самаго Иерусалима. Такимъ образомъ это будетъ значить, что престолъ судіи поставится въ Иерусалимѣ, гдѣ былъ домъ Давидовъ. Да и того самаго дома, въ которомъ жилъ Давидъ, теперь ужь давно нѣтъ.

— То-то, я думалъ: какъ такъ во дворцѣ Давидовѣ помѣстится столько народу?

— Да вѣдь послѣ воскресенія тѣла людей будутъ не такія, какія теперь, а духовныя, нетлѣнныя, тонкія, какъ говоритъ апостоль Павелъ: *смется тѣло душевное, востаетъ тѣло духовное*. Значить на маломъ пространствѣ тогда можетъ помѣститься много воскресшихъ людей: тѣсно не будетъ; не бойся.

*Февраля 18. Недѣля сыропустная.* Послѣ объясненія евангелія одинъ изъ слушателей сдѣлалъ замѣчаніе: У насъ въ прощенный день идутъ прощаться больше все къ роднымъ да къ знакомымъ, съ которыми и сердца не имѣютъ; а съ кѣмъ вражда да ссора, къ тѣмъ нейдутъ.

— Къ тѣмъ-то особенно и надобно идти, съ которыми была или есть ссора и вражда. А то прощанье только съ тѣми, съ которыми нѣтъ вражды, обращается въ одинъ пустой обрядъ; это не соотвѣтствуетъ ученію Христа Спасителя и намѣренію св. церкви, которая установила этотъ день для прощенія взаимныхъ обидъ.

— А если кто задолго до прощающаго дня обидитъ кого; то ждать ли прощающаго дня?

— Нѣтъ! каждый разъ, какъ допущена обида, сейчасъ же надобно просить прощенія, не дожидаясь этого дня. Вотъ что Господь сказалъ: если, говорить, кто тебя обидѣлъ и говорить: каюся; прости ему, т. е. прости тотчасъ, не жди другаго времени. Апостоль Петръ спрашиваетъ: сколько разъ я долженъ прощать брату моему?—долженъ ли прощать до семи разъ? Онъ, вѣрно, думалъ, что семь разъ—это ужь слишкомъ много. І. Христосъ сказалъ ему: *не говорю тебѣ до семи разъ, а до седмижды семидесяти разъ*, т. е. безъ счёту прощай, сколько бы разъ кто ни былъ обиженъ, всегда прощай. А то апостоль говоритъ еще вотъ что: *солнце да не зайдетъ во инъюль вашимъ*;—т. е. мирись и прощай въ тотъ же день, тотчасъ же, не дожидаясь не только другаго времени, но и слѣдующаго дня, такъ

чтобы когда солнце станетъ заходить, у тебя не было на сердцѣ гнѣва на твоего ближняго. А если церковію и установленъ этотъ день для прощенія обидѣ; то собственно потому, что наступаетъ великій постъ, когда христіане молятся о прощеніи своихъ грѣховъ, каются въ нихъ, чтобы получить прощенье отъ Бога; а Богъ не проститъ насъ, если мы не простимъ другихъ. Ужь если кто не помирится раньше; то *по крайней мѣрѣ* въ этотъ день непременно помирись со всеми, имѣющими вражду на тебя.

— Такъ выходитъ нечего ждать прощенного дня, а прощать надо обиду въ тотъ же день.

— Да, непременно такъ! Вѣдь мы молимся каждый день, непременно по-утру, по-вечеру, каждой разѣ должны произносить молитву Господню, а въ этой молитвѣ говорится: *остави намъ долги наша, яко же и мы оставляемъ должникомъ нашимъ*. Этимъ намъ каждый разъ, каждый день какъ бы напоминаетъ, на носу, какъ говорятъ, зарубается, что мы въ тотъ же день должны прощать и забывать обиды. А въ церковныхъ правилахъ вотъ что сказано: *Аще кто имать вражду на кого, въ храмъ да не входитъ, ниже приносы его, дондеже примирится: ибо молитва его въ клятву и грѣхъ вмѣняется, да творитъ же на всякъ день поклоновъ пятьдесятъ* (Номокан. 123). Слышишь ли? въ церковь не входитъ, молитва такого человѣка въ клятву и грѣхъ вмѣняется.

— Такъ вотъ оно дѣло-то! не шутка.

— Да, не шутка.

Затѣмъ было предложено объясненіе принадлежностей алтаря, именно престола, жертвенника, одеждъ на престолѣ, антиминосъ, дарохранительницы, евангелія и креста, положеннаго на престолѣ. По связи съ этимъ предметомъ спрашивали о ковчегѣ завѣта, о столѣ съ манною, о жезлѣ Аароновомъ, скрижаляхъ.

*Февраля 25. Недѣля первая великаго поста.* Было объяснено значеніе утвари церковной: потира, дискоса, звѣздицы, лжицы, губы, воздуховъ и покрововъ.

— Растолкуй ты намъ, сказалъ одинъ изъ собесѣдниковъ: *На ткаихъ вавилонскихъ*. Почто вотъ пѣли его каждое воскресенье, а въ другое время не поютъ?

— Сначала изложена исторія плѣна Вавилонскаго, потомъ объясненъ псаломъ—стихъ за стихомъ и наконецъ переданъ, примѣнительно къ понятіямъ простолюдиновъ, въ общепонятномъ перифразѣ.

— Видите-ли? отведены были іудеи въ чужую сторону, въ чужую зем-

лю и поселены тамъ на рѣкѣ Ховаръ. Сами знаете, что на чужой сторонѣ не весело; вотъ они сидятъ и плачутъ, поминая свою родную сторону, свой Сіонъ, Иерусалимъ. Кто въ горахъ, тому не до пѣсенъ, не до игры на инструментахъ. Пѣвцы ихъ повѣсили свои арфы на прибрежныхъ ивахъ: вербѣ значить ива, органы—арфы, струнные инструменты, на подобіе гуслей. А плѣннѣе ихъ халдеи или вавилоняне и говорятъ: спойте-ка намъ чтонибудь изъ своихъ пѣсенъ.—До того ли намъ, чтобы пѣть? отвѣчаютъ они; какъ намъ на чужой сторонѣ пѣть тѣ пѣсни, которыя мы дома пѣли Господу? *Забвена буди десница моя, прилпни языкъ мой къ гортани моему*, говорятъ они, если мы забудемъ тебя, Иерусалимъ. У насъ говорятъ же: отсохни у меня рука, если я то-то сдѣлаю, или того-то не сдѣлаю, чтобы мнѣ отпѣть, если я.... Вотъ они, горя о своемъ отечествѣ, подобнымъ образомъ какъ бы заклинаютъ себя, что они никогда во весь свой вѣкъ не забудутъ своего Иерусалима.

— А *истоцайте, истоцайте*,—это что? спросилъ одинъ изъ слушателей, предупреждая объясненіе; а потомъ какихъ это младенцевъ-то и кто о камень-то разобьетъ?

— Повеяше этихъ словъ вотъ что сказано: *помяни Господи сыны Едомскія въ день Иерусалимль глаголющія: истоцайте, истоцайте*. Кто это сыны едомскія? Это потомки Исава. Иаковъ и Исавъ были дѣти патриарха Исаака, родные братья. Иаковъ называется еще Израилемъ, а Исавъ—Эдомомъ. Отъ Иакова произошелъ народъ израильскій, а отъ Исава или Эдома—идуеяне или, какъ они здѣсь называются, сыны Эдомовы. Хотя израильтяне и идумей происходили по роду отъ одного родоначальника Исаака, отъ одного предка и были значить одного племени; но идумей враждовали противъ израильтянъ и жили хотя по сосѣдству съ евреями, но въ особой странѣ на поднесь отъ Мертваго моря. Вотъ примѣрно мы русскіе и поляки одного племени славянскаго и происходимъ отъ одного родоначальника и языки русскій и польскій схожи, только вѣры они другой. Но поляки издавна враждуютъ противъ русскихъ и теперь еще не помирились съ русскими. Такъ же была вражда у идумеевъ противъ израильтянъ. А враждовали они противъ израильтянъ потому, что при Давидѣ были покорены израильтянами и были нѣсколько времени подъ ихъ властію, но потомъ послѣ возмунтовались и отложились отъ царства іудейскаго при царѣ Иорамѣ; да и вѣры-то они были не той, что еврей; въ истиннаго Бога не вѣровали. *День Иерусалимль*—это тотъ день, въ который халдеи завоевали и раззорили Иерусалимъ и плѣнили народъ іудейскій. Тогда идумей не только радовались

этой бѣдѣ своихъ братьевъ, а еще поощряли халдеевъ сдѣлать какъ можно больше зла іудеямъ. *Истощайте, истощайте до основаній его*, говорили они; т. е. разрушайте, ломайте, истребляйте Іерусалимъ до основанія, до послѣдняго камня. *Помани Господи* — это выраженіе похоже на наше: „Богъ съ ними, не забудетъ этого Богъ!“ Какъ бы такъ говорится въ псалмѣ: Богъ съ ними съ этими идумеями, нашими братьями по плоти и крови! Богъ не забудетъ ихъ злопамятства, какъ они во время взятія халдеями Іерусалима радовались нашему несчастію и поощряли нашихъ враговъ и говорили: разорьте Іерусалимъ до послѣдняго камня. А слова: *блаженъ, иже иметъ и разбѣтнъ.....* вотъ что значать. Земля вавилонская! и тебѣ отплатится за это; твои халдеи убивали іудеевъ, заключали въ узы, отводили въ плѣнъ; настанетъ время, и твоимъ дѣтямъ, твоимъ жителямъ достанется то же, найдется и у тебя врагъ, который избобетъ твоихъ дѣтей.

— Понятно, батюшка, понятно.

— А какъ вы думаете? зачѣмъ именно нынѣ предъ великимъ постомъ поется этотъ псаломъ?

— Я думаю, сказалъ одинъ изъ слушателей, вотъ что: тутъ поется о томъ, какъ іудеи плакали въ плѣну, въ который отведены были за свои грѣхи; а теперь великій постъ, и намъ надо плакать и каяться въ своихъ грѣхахъ.

— Да, ты угадалъ, хотя и не все. Псаломъ этотъ примѣнительно къ намъ надо толковать иносказательно. Между плѣномъ вавилонскимъ и нашимъ состояніемъ есть большое сходство. Іудеи лишены были своей родной земли, уведены изъ отечества. Наше отечество на небесѣхъ, наша родина была въ раю. Какъ Адамъ лишился рая—своего перваго жилища чрезъ грѣхопаденіе; такъ же мы своего небеснаго отечества—царствія Божія лишаемся за свои грѣхи. Іудеи были въ плѣну у царя вавилонскаго; мы въ плѣну у грѣха: *творяй грѣхъ, рабъ есть грѣха*; а чрезъ грѣхи свои мы въ плѣну у діавола. Іудеи, находясь въ плѣну, плакали; такъ же и мы должны плакать о своихъ грѣхахъ. Іудеямъ въ плѣну было не до пѣнія, не до пѣсней; такъ и намъ теперь во дни покаянія и сокрушенія не до увеселеній, не до развлеченій, не до удовольствій; мы должны поститься, воздерживаться отъ всего, что насъ отвлекаетъ отъ покаянія, отъ сокрушенія и слезъ. Какъ они понимали свою родину; такъ и мы должны имѣть постоянно въ своихъ мысляхъ наше отечество небесное, котораго мы лишились по грѣхамъ своимъ.

(Продолженіе будетъ.)

# Матеріалы для исторіи Пермской епархіи.

№ 9.

## *Дѣла, касающіяся Тохтаревской пустыни.*

[Архивъ 1736 г. № 1, 1740 г. № 11, 1742 г. № 3].

По важности документовъ, встрѣчающихся въ названныхъ дѣлахъ, первое мѣсто занимаетъ

### **Владѣнная грамота на Тохтаревскія земли и угодыя.**

*Копія съ копіи (\*).*

„Отъ великаго государя царя и великаго князя Петра Алексіевича всея великія и малыя и бѣлыя Россіи самодержца богомольцу нашему, преосвященному *Ионъ архіепископу Вятскому* и Великопермскому.

Въ нынѣшнемъ въ 206 (1698) году октября въ 25 день билъ челомъ намъ великому государю ты богомольецъ нашъ: въ прошлыхъ-де годѣхъ, по нашему великаго государя указу и по грамотѣ, въ епархіи твоей въ Кунгурскомъ уѣздѣ Богородицкая Тохтаревская пустыня со крестьяны и со всякими угодыя приписана въ домъ тебѣ, богомольцу нашему, и тоя-де пустыни строитель съ братією на домовыя земли и на всякія угодыя подали тебѣ старинныя крѣпости, и полюбовныя и поступныя сдѣлочныя записи, и градскія приказныя избы данныя владѣнныя памяти; и по тѣмъ-де вышеписаннымъ крѣпостямъ той твоей Тохтаревской пустыни они строитель съ братією пашенными землями и сѣнными покосы и всякими угодыя владѣютъ безспорочно, и спору-де и челобитья о тѣхъ земляхъ и о сѣнныхъ покосахъ и о всякихъ угодыяхъ ни отъ кого нѣтъ, и до нынѣ и ни въ какихъ крѣпостяхъ кромѣ Тохтаревой пустыни ни за кѣмъ не написаны, и въ дачу никому не даны. А которые-де такіе пустынные монастыри приписаны твоей братіи—архіереомъ, и въ ихъ епархіяхъ и тѣхъ приписныхъ монастырей по крѣпостямъ и по старинному владѣнью на вотчинную землю и на всякія угодыя, справясь съ такими крѣпостями, о владѣнныя наши великаго государя грамоты даваны; а тебѣ-де богомольцу, нашему о владѣнныя той Тохтаревской пустыни на вотчинныя земли и на всякія угодыя съ тѣхъ вышепомннутыхъ Тохтаревской пустыни крѣпостей нашей великаго государя грамоты и донынѣ не дано: и намъ, великому государю, пожаловати бѣ тебя, богомоль-

(\*) 1736 г. № 1, л. 53—58.

ца нашего, велѣть съ тѣми вышепомянутыми Тохтаревской приписной пустыни съ крѣпостями справиться, и съ тѣхъ крѣпостей къ челобитью твоему списки, и по справкѣ съ тѣми вышепомянутыми крѣпостями о владѣннй той Тохтаревской пустыни на вотчинныя земли и на сѣнные покосы и на всякія угодыя, дать тебѣ, богомольцу нашему нашу великаго государя грамоту съ прочетомъ противъ прежнихъ указовъ и твоей брата—архіереовъ. Да въ приказѣ большаго дворца къ тому твоему богомольца нашего челобитью домовыхъ твоихъ дѣлъ стряпчій Яковъ Лопатинъ подалъ той Тохтаревской пустыни на вотчинныя земли и на всякія угодыя крѣпости, и съ тѣхъ крѣпостей, справясъ съ подлинными, взяты списки за рукою, а подлинныя отданы ему, Якову, съ роспискою. А въ спискахъ съ тѣхъ крѣпостей написано: въ прошломъ во 171 (1662) году февраля въ 14 день въ купчей вдовы Вассы Петровой дочери Лукинской жены Рожинцова съ сыномъ Иваномъ: „продали они Семену Давыдову сыну Попову мельничной заводъ прудъ въ Кунгурскомъ уѣздѣ на усть Суксуна рѣчки своей жеребій—заводу половину и мельничную снасть желѣзное и деревянное, что была мельница Колотовка, вмѣстѣ съ Иваномъ Косвенцовымъ пополамъ, а взяли они у него Семена за ту половину мельницы колотовки 45 рублей всѣ сполна, а продали они ему Семену безвыкупно и безвыводно, а въ отводѣ и въ очисткѣ она вдова съ сыномъ своимъ.“ А во 181 (1673) году декабря въ 12-е въ духовной кунгурца Семена Давыдова сына Попова написано: „того мельничнаго пруда далъ владу Престятѣй Богородицѣ одигитрію въ Тохтаревскую пустыню;“ да во 179 (1671) году декабря въ 4-е въ приговорѣ кунгурцовъ выборныхъ людей—земскаго судейки Ивана Лукьянова сына Жданова, да судейскаго цѣловальника Дмитрія Семенова сына Вотоліна, да земскаго старосты Агаѳона Семенова сына Выпосова, да цѣловальника Степана Левонтьева сына Цивинова, да кунгурскихъ уѣздныхъ крестьянъ по имяномъ 180 чело-вѣкъ, и со всего мірскаго совѣта приговорили, по общанію своему, дать Пречистѣй Богородицѣ одигитрію мѣсто и оброчной земли въ кунгурскомъ уѣздѣ, для прибѣгу кончины живота своего, вверхъ Сылвы на Тохтаревѣ полѣ подъ пустыню и подъ церкви, и подъ кельи, и подъ пахоту земель Тохтарева поля—вверхъ Шатлыку рѣчки, а съ-верхъ Шатлыку рѣчки на рѣчку Кустарню, а по Кустарнѣ рѣчкѣ внизъ до рѣчки Суксуну, а по Суксуну внизъ до Сылвы рѣки по правую сторону Шатлыку и Кустарни и Суксуна; да на прекормленіе—ниже Глубовской курьи плесо до усть-Суксуна ловить рыба: въ томъ они и приговоръ дали за руками отцовъ своихъ духовныхъ.“ Тогожь году іюня въ 10 день въ прикладной ясячныхъ татаръ

Егитая да Алиа Балбекомыхъ дѣтей, Истокая Илгодина сына, да Кутлугая Забулатова сына, да Узѣя Ялбыева сына, да Ялчугая Актаева сына, да Шурхубая Такмаметева сына, да Андыча Ихбардина сына, да Мичикая Токмометева сына, да Тогмина Байбекова сына: приложили они вотчины своей противу Тохтарева зарѣчную сторону лугъ *скляни* (?) лугъ до рѣчки Юрканы съ наволокомъ и съ озерами Пречистѣй Богородицѣ неопалимой купинѣ въ казну на прекормленіе братіи, и вольно имъ—строителю съ братією, и по нихъ инымъ строителемъ, тѣмъ лугомъ и озерами и наволоками владѣть по той ихъ прикладной, а имъ татарамъ впредь до того лугу дѣла нѣтъ и въ тотъ лугъ не вступаться. Да іюня жъ въ 18 день въ другой ихъ же татаръ Ягитая съ товарищи прикладной написано: „приложили они Пречистѣй Богородицѣ неопалимой купинѣ противу Тохтарева за Сылвою рѣкою *скляни* (?) лугу вверхъ по Сылвѣ рѣкѣ лѣвая сторона до усть рѣчки Юрканы съ озерами и съ истоками и съ наволоками, а имъ Агитаю съ товарищи до того лугу и съ наволоками и съ озерами и съ истоками впредь дѣла нѣтъ и не вступаться, ни сродичамъ, ни вотченникамъ, ни дѣтемъ ихъ, ни внучатамъ до того лугу, кой въ той прикладной писанъ выше сего, дѣла нѣтъ.“ А тѣ прикладныя за ихъ тамгами. Во 185 (1677) году іюня во 2 день, въ записи кунгурскаго уѣзда Верхъ-Сылвенской чети ясачныхъ татаръ Истекая Илгодина, да Ястинѣя Ярасланова, да Лѣшаунея Илгодина деревни Красного Яру, Егитая Байбекова деревни Байбековы избеавъ за ихъ тамгами, кунгурскаго уѣзда Тохтаревской новой Богородицкой пустыни строителю іеромонаху Питириму съ братією ронить лѣсъ въ ихъ вотчинѣ на бору про монастырской росходъ, и крестьяномъ и бобылямъ той пустыни тесъ тесать и драницы драть и лыка и жерди и дрова сѣчь по вся годы, какой ему строителю съ братьєю понадобится опричь бортевыхъ деревъ Юрканы и падуновъ юрканскихъ, и въ томъ имъ ему строителю съ братією и крестьяномъ и бобылямъ споны и убытковъ не чинить, и ото всего очищать. Во 188 (1680) году марта въ 26 день въ купчей кунгурскаго уѣзда Предтеченскаго приходу деревни Мартѣяновы крестьянина Петрушки Васильева сына Зубарева продалъ онъ кунгурскаго уѣзда Тохтаревской пустыни строителю іеромонаху Питириму да келарю старцу Тарасію съ братьєю въ кунгурскомъ уѣздѣ выше Торговишняго острожку на рѣкѣ на Чису, ниже рѣчки Сырею, займище свое—мельнишное мѣсто и прудъ свое поселье, свою половину, а другая половина того займища мельнишнаго мѣста и пруда—тояжъ деревни Мартѣяновы крестьянина Максима Барсканова; а взялъ онъ за то свое займище и за прудъ и за мельнишное мѣсто, за свое поселье, Бого-

родичскихъ казенныхъ денегъ у него строителя съ братією рубль съ полтиной. Во 188-же (1680) году апрѣля въ первой день, въ купчей тояжь деревни Мартяновы крестьянина Максимка Романова сына Карсканова: продалъ онъ кунгурского уѣзду Новобогородицкой пустыни строителю іеромонаху Птириму съ братією другую половину вышеписаннаго займища и мельнишного пруда и мѣста; и взялъ онъ Максимко у него, строителя іеромонаха Птирима за свое продажное мельнишное мѣсто и за прудъ, за свою половину, Богородицкихъ казенныхъ денегъ, и убытка въ той продажѣ имъ, строителю съ братією, никотораго ни въ чемъ не учинить. Во 189 (1681) г. іюня въ 17 день, въ памяти кунгурской приказной избы подъячего, Ивана Карпова сына Кузнецова, что ему подъячему кунгурского уѣзду Тохтаревской новой Богородицкой пустыни строителемъ старцомъ Птиримомъ съ братією на мельнишномъ порожемъ мѣстѣ въ кунгурскомъ уѣздѣ выше Торговишняго острожку и Мартяновы деревни на Чису, гдѣ былъ до башкирскаго раззоренья мостъ пониже Тохтаревской же пустыни новопостроенной ихъ мельницы, которое по нашему великого государя указу и по помѣтѣ на челобитной и на выпискѣ воеводы Ивана Черникова Онучина, велѣно ему Ивану построить двоеколесную мельницу, и о строеніи той мельницы дана ему Ивану изъ приказной избы память, и тое мельницу строить имъ вмѣстѣ, а какъ построена будетъ, и съ той мельницы въ нашу государскую казну оброкъ платить вмѣстѣ и владѣть пополамъ. Во 191 (1683) году марта въ 31 день, въ мировой записи кунгурскаго уѣзду деревни Мартяновы крестьянина Левки Юрѣва сына Демина: во 191 году марта въ 1 день билъ челомъ онъ намъ, великому государю, на Кунгурѣ въ приказной избѣ воеводѣ подалъ челобитную кунгурскаго жъ уѣзду Тохтаревской пустыни на строителя Герасима съ братією въ мельницѣ своей, что у него построена была на рѣчкѣ на усть Сыры, и тое его мельницу онъ строитель съ братією потопилъ своею монастырскою мельницею; и у той его мельницы они молотье отняли, и оброку ему съ той своей мельницы платить не съ чего, а прежь сего платилъ онъ съ той мельницы по двѣ гривны на годъ; и нѣтъ онъ, Левка, съ нимъ, строителемъ Герасимомъ съ братією, поговоря полюбовно и сыскавая впряду всеемъ помирились, а оброкъ съ той мельницы платить въ нашу казну ему, строителю съ братією, и кто по нихъ иные строители будутъ, повсягодно по двѣ гривны на годъ. Во 196 (1688) году марта въ день, въ роспискѣ кунгурца Якушка Загайнова, его руки, что въ прошломъ во 195 (1687) году, по договорнымъ записямъ Тохтаревской пустыни бывшаго строителя Матѣя, построилъ онъ, Якушко, своими деньгами на Чису

рѣчкѣ мельницу колесчатую, и нынѣ онъ, Якушко, по договору со строителемъ іеромонахомъ Іаковомъ уступилъ имъ въ монастырь мельницу Чисовку, и вредъ ему и дѣтямъ его въ эту мельницу не вступаться, а Шаквинскою мельницею владѣть ему, Якушку, и дѣтямъ его, а имъ — строителю съ братією до Шаквинской мельницы впредь дѣла нѣтъ; а буде онъ, Якушко, въ ту Чисовскую мельницу впредь учнетъ вступаться и на нихъ, старцовъ, бить челомъ, и прежь челобитья заплатить ему, Якушку, имъ старцамъ съ братією — пять сотъ рублей. Во 198 (1690) году апрѣля въ 4 день, въ поступной кунгускаго уѣзду Верхъ-Сылвенской чети деревни Краснаго Яру татаръ Истекай да Якшауя Илгодиныхъ, Улѣя Илбаева, Ельчура Актаева, Мансура Ангурчина, Арметя Телятова, Сасыкая да Чейгузза Балбековыхъ, Куллыаза да Кендыкая Булатовыхъ, Улюкая Уезѣева, Кунаша Кузекаева, поступились они Истекай съ товарищи Тохтаревской пустыни въ домъ Пресвятыя Богородицы, ниже Тохтаревской пустыни противъ Усть-Суксуна рѣчки за Сылкою рѣкою лугъ сѣнныхъ покосовъ и съ верхняго конца того лугу отъ рѣки Сылвы до бору, а внизъ по Сылвѣ рѣкѣ до старыхъ дворишь, гдѣ бывали юрты Доилбая Бигининыхъ, а его Истекаева отца да дяди; а поступились они, Истекай съ товарищи, тѣмъ лугомъ въ домъ Пресвятыя Богородицы, по совѣту сея деревни Краснаго Яру татаръ, вѣчно; и впредь имъ, Истекаю съ товарищи, въ тотъ лугъ — сѣнные покосы не вступаться; и та поступная въ томъ же во 198 году апрѣля въ 7 день на Кунгурѣ въ приказной избѣ въ книги записана. Да въ томъ же 198 (1690) году августа въ 13 день въ поступной тояжь деревни Краснаго Яру ясачнаго татарина Егитаа Байбекова, поступился въ тужь Тохтаревскую пустыню ему, строителю Тихону съ братією, въ домъ Пресвятыя Богородицы, ниже той Тохтаревской пустыни за рѣкою Сылкою на лугу противъ деревни Сасляковы, повыше рѣчки Истекайки и противъ острова рыбныя ловли озеро съ истоку, а тотъ истокъ изъ того озера впалъ въ Сылву рѣку. Въ 200 (1692) году генваря въ 23 день, въ данной кунгурскаго стольника и воеводы Димитрія Вахметева по челобитью кунгурскаго уѣзда Тохтаревской пустыни строителя іеромонаха Тихона съ братією, велѣно въ кунгурскомъ уѣздѣ въ Верхъ-Суксунскихъ вершинахъ межъ большимъ Телосомъ и Менькою рѣчками и межъ большимъ Аникомъ владѣть тѣми землями, буде тѣ земли порозжи. Въ томъ же 200 году февраля въ 10 день, въ поступной деревни Балбековой ясачнаго татарина Сасыкая Балбекова, поступился онъ въ домъ Пресвятыя Богородицы Тохтаревскія пустыни строителю іеромонаху Тихону съ братією, ниже той Тохтаревской пустыни ниже усть рѣчки Суксуна отъ острова

и отъ большого сухого логу внизъ по Сылвѣ рѣкѣ на лѣвой сторонѣ сѣнныхъ покосовъ лугъ, нижній конецъ тѣхъ сѣнныхъ покосовъ до наволочковъ смочного мѣста; да противъ того покосу въ гору и въ лѣсъ вверхъ по большому сухому логу правая сторона до рѣчки Грязнухи, а вверхъ по рѣчкѣ Грязнухѣ и до вершинъ правая жъ сторона, а съ вершины Грязнухи рѣчки до вершинъ рѣчки Осиновки правая жъ сторона, да ниже деревни Балбековы отъ рѣчки Осиновки внизъ по Сылвѣ жъ рѣкѣ на лѣвой сторонѣ до горы Слуды подъ скотинное мѣсто лугъ же сѣнныхъ покосовъ своихъ нижній конецъ того лугу съ наволокомъ и съ истокомъ до тоежъ горы до Слуды, а на томъ лугу ставить ему, Сасыку, сѣна по сту копенъ на всякой годъ до его смерти, кромѣ братьей и еродичей, да емужъ Сасыку давать къ церкви Пресвятѣй Богородицы на всякой годъ по безмѣну воску, а противъ поскотиннаго лугу и наволоку въ гору и въ лѣсъ по рѣчкѣ Осиновкѣ съ устья и до вершины правая сторона по той поступкой ему строителю съ братією въ той его Сасыковѣ вотчинѣ на лугахъ сѣна ставить и въ наволокахъ хмѣлю драть и въ истокѣ рыба ловить и пригодной всякой лѣсъ сѣчь и чертить и розчищать и пашни пахать, а на причистяхъ сѣна ставить, и владѣть ему, строителю съ братією, тою его Сасыковою поступною вотчиною сѣнными покосы и пригоднымъ лѣсомъ и истокомъ и наволокомъ и росчистными пашенными землями и сѣнными покосы, что выше сего въ поступной писано, вѣчно; и та поступная запись въ томъ же 200 году февраля въ 18 день на Кунгурѣ въ приказной избѣ въ книгу записана. Да февраля жъ въ 17 день тогожъ 200 (1692) году въ поступной записи кунгурскаго уѣзда въ Верхъ-Иренской чети, деревни Усть-Мѣдянки ясачнаго татарина Кураза Кочукова: поступился онъ, Куразъ, по добродѣтели въ домъ Пресвятыя Богородицы Тохтаревской пустыни строителю Тихону съ братьекъ вотчины своей своего повятку въ кунгурскомъ уѣздѣ по рѣчкѣ Мѣдянкѣ по обѣ стороны съ вершинъ и до устья до рѣчки Телесу и подъ мельницу мѣста, построить ему, строителю, съ нимъ, Куразомъ, вмѣстѣ на устьѣ рѣчки Мѣдянки или на Телесѣ, гдѣ будетъ пристойнѣе обшцеть, а въ той мельницѣ ему, Куразу, съ нимъ, строителемъ строить одинъ жеребей, а строителю два жеребья, а вовсякомъ мельнишномъ строеніи, въ анбарномъ и жерновномъ, и въ желѣзномъ и въ наемъ работнымъ людямъ и мельникомъ и засыпкамъ и всякая мельничная починка и издержка держать потому жъ, а какъ будетъ мельница построена и будетъ на ходу, и ему Куразу, съ нимъ, строителемъ тою мельницею владѣть вмѣстѣ, и деньги дѣлить потретямъ, и у той мельницы ему, строителю крестьянъ поставить дворами, на дворы и на мельницу

въ его Куразовъ вотчинъ всякой пригодной дѣльсѣ ему строителю и крестьяномъ его и мельнику и заемкѣ съчь, кромѣ дѣльныхъ бортей, и покотина огородить, и рыба ловить, и хмѣль драть ему строителю и крестьяномъ съ нимъ, Куразомъ, вмѣстѣ, а бобровъ ему, строителю, и крестьяномъ его не ловить, и владѣть тою его Куразовою вотчиною вѣчно. Въ 201 (1693) году сентября въ 23 день въ данной стольника и воеводы Ѳедора Сухотина велѣно Тохтаревской пустыни строителю іеромонаху Тихону съ братією владѣть угодьями съ усть-Суксуна рѣчки вверхъ Сылкою рѣкою до усть Иргины рѣки до сухова врагу до Баранчинской межи изъ оброку противъ напелего, великого государя, указу пять лѣтъ, oprичъ Ивана Кузнецова, а оброкъ платить въ Кунгурѣ въ приказной избѣ въ нашу казну по вся годы по четыре рубли по шти алтынъ по четыре деньги на годъ. Въ 204 (1696) году октября въ 1 день въ закладной кунгурского уѣзда Верхъ-Сылвенской чети деревни Балбековы татарина Сасыкай Балбекова, занялъ онъ на Кунгурѣ кунгурского уѣзда Богородицкой пустыни у строителя іеромонаха Тихона съ братьєю 50 рублевъ до Филипова заговѣнья тогожъ 204 году, а въ тѣхъ заемныхъ деньгахъ онъ Сасыкай подписалъ и заложилъ ему строителю съ братьєю въ той своей деревнѣ Балбековъ одинъ свой юртъ, двѣ вѣжи, анбаръ да баню, и подъ юртами и въ покотинѣ землю и покотинной огородъ и всякія мякотныя роспашныя земли, да лугъ сѣнныхъ покосовъ свой повытокъ за Сылкою рѣкою противъ своей деревни Балбековы нижная межа того лугу отъ старыхъ печишь, что были юрты Илголды Вигина, а нижная межа того лугу до горы; а буде онъ зайщикъ ему строителю съ братьєю тѣхъ заемныхъ денегъ на тотъ вышписанный срокъ не заплатитъ, и послѣ того сроку ему строителю съ братьєю тою его подпискою владѣть вѣчно, а дѣтямъ его и сродичамъ до той его подписной вотчины никому дѣла нѣтъ. Да того жъ 204 (1696) году генваря въ 27 день, въ данной кунгурского пушкаря Климки Григорьева сына Казанца, приложилъ онъ кунгурского уѣзда новой Богородицкой Тохтаревской пустыни строителю іеромонаху Тихону да келарю старцу Сергію съ братьєю, по обѣщанію своему, къ той пустынѣ дворъ свой со всеми хоромы за полные три вклада—за себя, за жену свою Олену Григорьеву дочь, да за сына своего Еѳимія; а тотъ его дворъ на Кунгурѣ, въ земляномъ городѣ, близъ монастырской башни, на горѣ надъ рѣкою Иренью, со всякимъ хоромнымъ строеніемъ. Тѣ всѣ вышписанныя крѣпости писаны въ Кунгурѣ на площади съ послухами.—И въ нынѣшнемъ 206 (1698) году ноября въ 6 день, по нашему великого государя указу, велѣно въ домъ живоначальныя Троицы и великого чудотворца Николая

Великорѣцкаго и тебѣ, богомольцу нашему, съ тѣхъ вышеписанныхъ крѣпостей на вотчины и рыбныя ловли и на всякія угоды дать нашу великого государя грамоту съ прочетомъ; и какъ къ тебѣ ся наша великого государя грамота придетъ, и ты бѣ богомолецъ нашъ, и кто по тебѣ въ той Вятской епархіи въ дому живоначальныхъ Троицы и великого чудотворца Николая Великорѣцкаго иные архіереи будутъ, тою приписною Тохтаревскою пустынею и къ ней вышеписанными вотчины и рыбными ловли и всякими угоды владѣть по вышеписаннымъ всякимъ крѣпостямъ и по сей нашей великого государя грамотѣ. — Писанъ на Москвѣ лѣта 7206 (1698) ноября въ 11 день.

У подлинной великого государя грамоты приписъ дьяка Василья Юдина.

Справа полъячего Василья Кармышева.

У подлинной грамоты печать изъ черного воска, да подъ тѣмъ подписано тако: „богомольцу нашему преосвященному Іонѣ архіепископу Вятскому и великопермскому.“

(Продолженіе будетъ.)

М. Капустинъ.

### Отъ Редаціи.

Причты церковей Ошибской, Верхнердвинской, Рердвинской, Юсвинской, Кудымкорской и Кувинскаго завода сямъ извѣщаются, что повѣренный гг. Строгановыхъ, И. А. Ж., отказался посредствовать въ передачѣ имъ М.М.-въ Еп. Вѣдомостей, и приглашаютъ носему сообщить Редакціи — какъ ей на будущее время адресовать къ нимъ Еп. Вѣдомости. Причты сосѣднихъ съ упомянутыми церковей Редакціи покорнѣйше просятъ извѣстить ихъ о семъ объявленіи.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей *Іоаннъ Лаговскій.*